

全面建成小康社会 百城千县万村调研行

河南省南阳市淅川县：

山水资源变发展优势

本报记者 夏先清 通讯员 杨振辉

“背靠岵山，面朝丹江，村里路、电、通信样样不通，全村69户328人被‘堵’在水库边，人均6分薄田填不饱肚子。”谈起过去，紧邻丹江口水库的老城镇下湾村党支部书记王应伟感叹：“乡亲们守山守水守着穷呀！”

下湾村的贫困状况，正是河南省南阳市淅川县贫困状况的缩影。淅川是南水北调中线工程渠首所在地和核心水源区，同时也是国家扶贫开发工作重点县和河南省深度贫困县。截至2015年底，全县15个乡镇，有159个贫困村2.8万多户9.7万多人处于贫困线下。其中深度贫困村就有98个。

“我们肩负水质保护和脱贫攻坚重任，立足县情，确立‘短中长’三线产业结合的绿色发展路径，让绿水青山成为富民增收的‘金山银山’。”淅川县委书记卢捍卫介绍，县里因地制宜，培育特色产业，作好短线、中线、长线规划。短线发展中药材、大闸蟹等短平快产业集群，确保短期可脱贫；中线发展软籽石榴、薄壳核桃、杏李等生态林经套种产业集群，确保中期可致富；长线依托生态和人文旅游资源，做大做强旅游

业，确保长远可持续小康。

2016年春，淅川县引进生态农业公司，在下湾等村发展软籽石榴，下湾村268亩坡地全部流转。公司从村内招工，负责林果管护、采摘。

王应伟介绍，在推进产业发展过程中，县里按照“政府主导、市场主体、三权分置、利益共享”模式，土地所有权归集体、承包权归农户、经营权归公司，农户实现“一地生三金”：土地500元/亩流转给公司，农户得“租金”；公司把栽好的果树反租倒包给农户，每亩720元，农户拿“薪金”；果树收益时，农户和公司按1:9分成，农户拿“股金”。

在软籽石榴种植基地务工的贫困户王文亮给记者算了笔自己的“收入账”：土地流转费每年近4000元，公司务工每年3.6万元，再加上到户分红，“每年仅果园收入就有5万元”！

淅川县县长杨红忠介绍，在推进高效生态产业发展过程中，县里出台多项政策，在基地建设、生产设施、信贷支持、资金扶持等方面给予补贴，积极整合农业、林业、

水利、交通等项目资金，使项目跟着基地走、服务跟着产业走。

在与下湾村一江之隔的滔河乡东闹裕村，贫困户周玉庆正在为鱼塘增氧。“寒露过后，气温渐降，会对鱼类生长造成影响，通过改良塘内水质，为鱼类安全过冬做准备。”周玉庆一副专家范儿。

“东闹裕村的优势也在山水，咱得把山水资源变成致富资本。”滔河乡党委书记张本贵介绍，“我们在山上栽果树、种中药材，在河两岸发展优质淡水养殖，让闹裕河的优质水源成为致富的源头活水！”

在乡镇干部的协调下，一座投资180万元的公路桥横亘两岸，一条长22公里的柏油路连通东闹裕村与山外的世界；在扶贫干部的帮助下，荒山上长满了核桃树，林下套种黄姜、迷迭香百余亩；在村组群众的努力下，河两岸开挖优质淡水养殖塘55亩。村里成立了合作社，让贫困户以扶贫小额贷款入股分红……

受益于“短线”产业，2019年，东闹裕村108户贫困家庭享受产业奖补90余万元，65户享受淡水养殖分红2000元，75户

享受光伏发电分红3000元……当年，103户478人脱贫，贫困发生率降至0.51%。

对于靠近景区、水库的贫困户，淅川县以创建丹江湖国家5A级景区为龙头，构建环丹江湖旅游圈，设立旅游发展基金，制定农家乐宾馆奖励扶持办法，把贫困户嵌入旅游链条，让好风景变“好钱景”，使贫困户精准受益。截至目前，全县建成乡村旅游示范村36个、乡村旅游示范园40家、农家乐和特色民宿500多家，旅游从业人员3万多人。年接待游客达到500余万人次，2019年实现旅游业综合效益36亿元，带动人均增收1500元。

如今的淅川，山越来越绿，“水源”“林海”“果乡”“药库”“胜地”等特色生态品牌初步打响；水越来越清，6年持续向京津冀豫4省市输水340亿立方米，北京、天津、石家庄、郑州等沿线19座大中城市5310多万居民受益，水质稳定在Ⅱ类标准以上；乡亲们越来越富，全县贫困户产业扶贫参与率达100%，贫困发生率由2015年底的10.66%降至2019年底的0.9%，今年2月，淅川县正式脱贫摘帽。



河南淅川县马蹬镇大闸蟹养殖基地的大闸蟹喜获丰收。
杨振辉摄
(中经视觉)

江苏省淮安市涟水县扁担村：

能人回乡助乡村振兴

本报记者 薛海燕

因扁担河而得名的江苏省淮安市涟水县高沟镇扁担村，门楼铭和工作室成为“文化地标”：党群服务中心门楼上，“扁担挑重担”的宣传标语格外醒目；村里专门成立了乡贤工作室，形成能人回乡的常态联络机制。“一标”“一室”勾勒着扁担村由村集体经济收入不足2万元的省定经济薄弱村，跃升为江苏省第三批特色田园试点村的轨迹。

仲秋时节的扁担村，一簇簇瓜蒌缀满枝头，一片片稻谷泛起金浪，一处处水田蟹美鱼肥。廊亭外，民宿旁，挤满了前来采摘垂钓的城里人。“过去，扁担村是一个偏远小乡村。坑洼狭窄的土路，隔断了与外界的联系。”扁担村党总支书记范从伟说，“面对资源匮乏、基础设施薄弱、毫无头绪的发展现状，村两委班子首先成立乡贤工作室，梳理本村在外能人大户，逐户登门拜访。上无锡、跑苏州、到南京，用真情感动他们为村里发展出主意、出资金、上项目。”

从修路破题。扁担村把贯穿全村的251乡道主次干道全部亮化、硬化，实现了“泥水路”到水泥路的转变。几年下来，村里改造新建电灌站3座、防渗渠道1.1万米、农桥66座、涵闸34个、渡水槽18个。结合美丽乡村建设，扁担村进行环境综合整治，规划提升基础设施，改造535户无害化厕所，拆除破败屋舍、闲置畜舍200余处，疏浚河道土方1万余立方米，提升176户农居外立面，完成道路的绿化亮化和核心区污水的

收集处理，安装路灯176盏，村容村貌焕然一新。

在扮靓扮美环境的同时，村里还做优生态，积极发展乡村旅游。借助靠近涟水县最负盛名的江苏今世缘酒业文旅区和自身绿水美景、田园风光、乡土文化等资源优势，扁担村成功把本村旅游纳入今世缘工业旅游总体规划，争取资金300万元新建休闲旅游观光项目，发展游客接待中心、生态停车场、景观水车、沿河栈道等，开启了乡村旅游新前景。徐光煌是扁担村众多在家门口从事旅游服务的村民之一，扁担村的旅游业发展起来后，他的民宿生意异常火爆。徐光煌感慨道：“水变清了，路变宽了，环境变美了。我们做梦也没有想到能过上今天这样的好日子！”

领办产业。扁担村吸引在外能人大户回村建设瓜蒌种植、桑蚕养殖产业园等，并积极把这些产业培育成规模农业。丁娴是涟水县丁庙村村民，原本在北京工作生活，看到昔日穷困的故乡发生了翻天覆地的变化，她决定在家乡干一番事业，于是在扁担村承包了68亩蟹塘。

午后阳光正好，丁娴骑着电动车穿行在田间公路，几分钟后就来到自己承包的“一片天”水产养殖场，与工人一起开始捞螃蟹，包扎、装箱、打包、发快递……国庆中秋以来，螃蟹开始大量上市，养殖场几乎每天都是这样忙碌。“蟹塘目前总产量在1.2万斤左右，中秋节期间已经卖了三分之一。”丁娴告诉记者，除了养殖螃蟹。

蟹，她还计划在附近承包300亩左右的采摘园，种植草莓、葡萄等水果，丰富业态。

丁娴的水产养殖场旁，是村民徐祝春承包的300亩瓜蒌产业园，一片片吊瓜藤上挂满一簇簇饱满硕大的果实。徐祝春告诉记者，有了身边榜样的示范，村民们也开始向特色要市场、向规模要效益。“瓜蒌是药食同源的食物，瓜蒌籽营养丰富，瓜蒌皮和根可作为中药材。今年瓜蒌亩产在300斤左右，深加工炒熟后若按一斤30元算，亩产可接近1万元。”

树立新风。扁担村把乡贤配进班子，开展文化润村。村里新建了116平方米村史馆和综合服务中心，百姓关心的家长里短成为党支部“三会一课”的内容，普通群众全部被拉进村民自治朋友圈，开设了“扁担因你而精彩”党群微信群，订立孝老爱亲、节俭办事等13条村规民约，建立了红白理事会。回村的乡贤引导村民“回归集体”——流转土地加入合作社，目前瓜蒌种植、桑蚕养殖两个园区已完成投资800万元，带动210余人就业。扁担村全村土地规模种植2000亩，占比达85%，村集体经济收入从2015年的1.86万元增加到2019年的25.2万元，村民人均纯收入由2015年底的8600元增长到2019年的2万多元，年增长速度达到20%以上。



江苏省淮安市涟水县高沟镇扁担村的桑蚕养殖产业园吸纳很多村民就业增收。

刘锦国摄
(中经视觉)

黑龙江省尚志市元宝村：

三产融合促协调发展

本报记者 马维维

黑龙江省尚志市元宝镇元宝村曾是著名作家周立波笔下《暴风骤雨》的原型地。如今，这里已经大变模样。

在元宝村金雪莲笔业公司的生产车间内，记者见到了正在筛选优质铅笔的董丽萍。2005年，她从外地嫁到了元宝村，身份也从农民转变成一名元宝村的产业工人。如今，董丽萍夫妻俩都在铅笔厂工作，一年收入大约10万元。她对现在的生活特别满足：“能在自己家门口上班挣钱，真是太好了。”

1980年，元宝村还是个人均收入仅42元、村集体负债27万元的穷村。要想脱贫致富，就得办企业。1983年，乘着改革开放的东风，元宝村创办了村集体企业，铅笔厂、筷子厂、木材加工厂，仅用5年时间，就还清了外债，还积累了6万元资金。

经过40年的艰苦创业，元宝村的铅笔产业不断发展、壮大，已经从在国内销售发展到出口俄罗斯、日本、德国等20

多个国家，年加工铅笔23亿支、铅笔板3000万罗，分别占全国总量的20%和60%。铅笔产业成为元宝村现代产业体系的支柱，元宝村也因此被誉为我国的“铅笔之乡”。

安徽人芦界民是20年前元宝村“挖”来的技术人员，现在他已经是金雪莲笔业公司的生产厂长。他告诉记者，今年受新冠肺炎疫情影响，企业目前的外贸订单很少，但是依托技术优势、增加新品种和出口转内销，企业已经将损失降到最低，工厂在逐步恢复生产。“我们开发了好几个新品种，比如彩铅、双芯铅笔等，销量很好，今年到现在已经销售了3000多箱1000多万元。”

无工不富，无农不稳。元宝村在大力开展集体经济发展的同时，坚持走产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕之路，推进一二三产业融合发展，保护好绿水青山和清新清静的田园风光。

近年来，元宝村累计投入560万元，实施小流域综合治理1200亩，改造中低产田2500亩，开发水田3000亩，修建干渠2700延长米，改变了靠天吃饭的历史。

自2012年开始，元宝村在村党总支书记张宝金的带领下，开始全面升级传统农业，以“党支部+合作社+农户”的方式，建设元宝村优质水稻种植项目园区，通过8年试种，成功种植出优质高端水稻稻花香2号。今年，“稻花香”水稻种植面积已经扩大到6000亩，占全村耕地面积的一半。

水稻种植大户邬金德告诉记者，今年虽然经历了罕见的三场台风，村里的水稻有了倒伏现象，不过他并不担心今年的收成，因为稻子还没开始收割的时候，采购商就已经上门了。“我今年种了130亩地，预计能有近30万元的毛收入。”

村集体经济壮大了，农业也有了保障，元宝村就在改善村里的宜居环境上下起了

功夫。2010年，村里投资8200万元建起5万平方米的楼房、别墅，让494户村民住上了新房子。平房实施保暖工程，实现了集中供热。投入50多万元绿化美化村庄及街道，开展黄泥河护岸工程、退耕还林还草，打造休闲健身观光带，建设万亩生态植物园，村内道路硬化率、住房砖瓦率、自来水和有线电视入户率均达到100%，元宝村村民已经逐渐享受到和城里人一样舒适的生活。

如今，元宝村编制了旅游总体规划，决定建设土改文化园区，同时启动《暴风骤雨》纪念馆扩建、土改风情一条街建设等项目。目前，占地7400平方米的土改文化园二期项目正在建设，打算还原昔日“元茂屯”的特色风貌，打造元宝村经济发展新的增长点。“我们要把土改文化的底蕴挖掘好，再建起污水处理厂，实现垃圾分类，真正建成高标准、高层次的美丽乡村。”张宝金说。



黑龙江省尚志市元宝村的一家铅笔厂内，工人正在筛选优质铅笔。
马维维摄